
Vyjádření k diplomové práci Evy Zoubkové 

"Blízkost města" 

Krajinné proměny Litomyšlska v období industrializace krajiny 

(konec 18. století - 1918) 

Eva Zoubková se ve své diplomové práci věnovala regionální tematice v souvislosti s 

vývojem městských aglomerací a jejich vlivem na bezprostřední okolí. Zpracovala sondu do 

proměn krajiny v "blízkém" okolí Litomyšle jako spádového centra regionu, a to v 

období od konce 18. století do roku 1918. Zabývala se zejména krajinnou strukturou 

zastoupenou zelení, vodstvem, sídly, komunikacemi a drobnými krajinnými prvky. 

K sídelní problematice malých obcí poblíž města Litomyšle soustředila řadu poznatků, 

které dosud nebyly jednotně zpracovány. Historii města Litomyšle zmínila s ohledem na 

již publikovanou literaturu pouze informativně. 

Diplomová práce je mezioborová, kromě využití archivnictví a pomocných věd 

historických (heuristika) zasahuje do regionální historické geografie, sídelní historie a 

dějin umění. Autorka nejprve vymezila zkoumaný region a seznámila s příslušnými tituly 

odborné literatury, s dějinami města Litomyšle a okolních obcí. Při stanovení regionu využila 

některé práce, zabývající se regionalismem ve smyslu teoreticko metodologickém. Průběžně 

studovala, hodnotila a interpretovala pramennou základu. K hlavním pramenům patřily 

podrobné mapy a plány od 18. století, kroniky obcí a hmotné prameny, zjišťované 

průzkumem v terénu. 

Průzkum v terénu náleží k necennějším výsledkům diplomové práce. Eva Zoubková 

sledovala v terénu zejména zeleň, vodstvo, komunikace, ale zvláště drobnou krajinnou 

architekturu - boží muka a kříže. Těmito prvky byla česká krajina v minulosti poseta, jak 

dokládají podrobné dobové mapy. V současné době tyto krajinné prvky postupně mizí a jejich 

dokumentace je velmi záslužná. V konfrontaci s dobovými mapami autorka zjistila, že mnohé 

kříže či boží muka, zvláště z 19. století, nebyly na mapách zakresleny, přesto se v krajině 

dochovaly. S využitím pramenů a literatury se Eva Zoubková pokusila stanovit, zda Litomyšl 

ovlivnila v uvedeném období své bezprostřední okolí a jakým způsobem. 



Vyvozené závěry, týkající se vývoje mikroregionu Litomyšlska od 2. poloviny 18. do 

počátku 20. století, považuji za velmi instruktivní - urbanizace zasáhla okolí města výrazněji 

jen v procesu vylidňování venkova, aniž by byla spojena s industrializací krajiny. 

V posledních létech je v České republice i v zahraničí věnována výrazná pozornost 

regionálním dějinám a regionální historické geografii. Výzkum krajinné tematiky, zejména 

paměti krajiny, s využitím několika typů pramenů, písemných, kartografických a hmotných, je 

metodologicky velmi přínosné. V diplomové práci Eva Zoubková všechny tyto postupy 

uplatnila. Pracovala samostatně, v tématu se orientovala odpovídajícím způsobem. 

Shromáždila množství podkladů pro případný další výzkum, např. zpracování krajinných 

prvků formou katalogu (viz přílohy diplomové práce). 

Diplomovou práci Eva Zoubkové doporučuji k obhajobě. 
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